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EXAMEN DU BACCALAUREAT : 5
, SESSION 2021 Session de contrdle
REPUBLIQUE TUNISIENNE
Epreuve : Technologie Sedian
MINISTERE DE L'EDUCATION e | Sciences Techniques
Durée : 4h Coefficient de I'épreuve : 3
N° d'inscription I ] ! | ] [ —'

* ¥ ¥ ¥ ¥
CONSTITUTION DU SUJET
- Un dossier technique : pages 1/7, 2/7, 3/7, 417, 5/7, 6/7 et 7/7.
- Un dossier réponses : pages 1/8, 2/8, 3/8, 4/8, 5/8, 6/8, 7/8 et 8/8.
TRAVAIL DEMANDE
A. Partie génie mécanique : pages 1/8, 2/8, 3/8 et 4/8 (10 points).
B. Partie génie électrique : pages 5/8, 6/8, 7/8 et 8/8 (10 points).

Observation : Aucune documentation n’est autorisée. L'utilisation de la calculatrice est permise. "

SYSTEME DE FABRICATION DE CARTONS ONDULES

1. Présentation

Le systéme de fabrication (figure 1) permet la production de cartons ondulés qui seront destinés a
la fabrication de boites d’emballage de différents produits fragiles (verrerie, médicament ...etc.).

‘, POSTE DE FABRICATION DE | POSTE D'ASSEMBLAGE ' POSTE DE { 'POSTE DEMPILEMENT '

t BANDES CANNELEES | ETD'ENTRAINNEMENT | DECOUPAGE | ET D'EVACUATION

1 : : -

| Cylindres cannelés | Rouleau R2 | | i
|

/ . . i i Bandes lisses |
/ Bande lisse supérieure

: Moto-réducteur
"N\ / Cylindre d'entrainnement embrayage frein M4/

| Rouleau R1

Cisaille

/ Moto-réducteur M2

Capteur S1

|
/apteur S2 I

C
Capteur S3

z Carton ondulé

//’
P

eI
: - / Palétte

Tapis roulant T

. 1
1
Moto-réducteur M1
|

: Cylindres d'injection de la colle / =,
Rouleau R3 Rampe inclinée
l Bande lisse inférieure Moto-réducteur frein M3
i s
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2. Description du systéme

Le systéme de fabrication de cartons ondulés comprend :
- un poste de fabrication de bandes cannelées permettant de realiser des cannelures sur une
bande déroulée du rouleau de papier (R1). Le déroulement est assuré par deux cylindres
cannelés entrainés par le moto-réducteur M1 ;
- un poste d'assemblage composé de deux cylindres, mus par le moto-réducteur M2, entrainant
les deux bandes lisses et la bande cannelée. |l est composé aussi de deux autres cylindres
d’injection de la colle assurant le collage de ces trois bandes.
- un four de séchage des bandes assemblées ;
-un poste de découpage des bandes assemblées en plaques dimensionnées (40x60cm)
appelées cartons ondulés. Cette opération est assurée par une cisaille actionnée par le moteur
M4 ;
-un poste d’empilement et d’évacuation des cartons ondulés dans des palettes de capacité
variable. L'évacuation d’une palette est obtenue par la sortie puis la rentrée de la tige du vérin
(C1).

Rouleau R2 =

Assembler ]
Rouleau | Raaliser des | Bande Bande . Bandes | pgcouper | Carton | Empiler | Palette
[—_— - — Sécher = > — A e
R1 cannelures [ cannelée et ondulée séchées| la bande [ondulée| €t évacuer |évacuée
avancer

Rouleau R3 ==

3. Fonctionnement du systéme

Etat initial du systeme :
- le four fonctionne en permanence et la température de séchage est atteinte (Ty=1) ;
- le moteur M4 entrainant la cisaille fonctionne en permanence ;
- le dispositif de découpage est débrayé (KA1=0) et la cisaille est en position haute (§1=1) ;
- la tige du vérin d'évacuation (C1) est rentrée. Les capteurs € et €11 ne sont pas représentés.
- les trois rouleaux R1, R2 et R3 sont détectés respectivement par les capteurs Sby, Sb; et Sbs
(non représentés). Les bouts des trois bandes de carton sont introduits manuellement.
Les conditions initiales sont désignées par la variable Cl = Sby. Sb,.Sbs. S1.6o . Th

Cycle de fonctionnement :
L’opérateur fixe le nombre de cartons ondulés a préparer (N1).
- une impulsion sur le bouton de mise en marche (m) provoque 'amenage d'une palette vide par
le tapis roulant (T) détectée par le capteur Sp ;
- 'action sur le capteur Sp provoque simultanément :
» La préparation de la bande cannelée ;
» L'assemblage et l'avance de la bande cannelée et des deux bandes lisses d'une
longueur détectée par le capteur S,.
- le découpage de la bande ondulée est réalisé par la descente et la montée de la cisaille ;
- le carton découpé est récupéré par la rampe inclinée puis empilé par gravité dans la palette ;
- le comptage des cartons découpés est enclenché par un capteur S3;
- le cycle se répete automatiquement tant que le nombre de cartons préparés (Nc) est inférieur a
N1 et tant que les trois rouleaux ne sont pas encore épuisés ;
- si le nombre de cartons préparés (Nc) dans une palette est égal a N1, le vérin (C1) provoque
I'évacuation de cette palette ; '
- le systéme s’arréte si les conditions initiales ne sont pas assurées.

Dossier technique SYSTEME DE FABRICATION DE CARTONS ONDULES | Page : 2/7 (.2




4. Choix technologique

Action Actionneur Pré-actionneur Capte“? / lr)formataon
de fin d’action
Amener la palette Moteur asynchrone triphasé M3 KM3 Sp
Preparer la bande Moteur & courant continu M1 KM1 8,
cannelée ;
Assembler les bandes |
et avancer labande |  Moteur & courant continu M2 KM2 S,
ondulée
Découper la bande | . , 5
S : Bobine de I'embrayage KA1
Compter le nombre | N=0 si Nc<N1
de cartons ondulés | Compteur c N=1 si Ne=N1
i 12M1
Evacuer la palette | Vérin double effet C1 €10
14M1 €

5. Gestion de la température du four électrique
Le contréle de la température a lintérieur du four T, est assuré par une carte a base d’A.L.|
supposés parfaits (figure 2) de facon qu’elle soit
"LM35DZ" servant a mesurer cette température et fournir une tension Uy, proportionnelle a la
température Ur, = 10°. T, (Uh en V) . La tension U, image de la température est amplifiée par

comprise entre 30°C et 60°C. Un capteur

I'A.L.I1 tel que : A, = UUTl] = 100. Le relais KA2 commande les résistances chauffantes du four.
L, Lo Ls
vee=15v £ [] Il ]
5V KA2 \d\d\d
o 78
L IR Q
LM35DZ Ry
Reh % %
Uth %
Figure 2 “Fourde
sechage
ik ATuTr (Nm)

6. Etude du moteur d’entrainement du

tapis roulant M3
Le moteur M3 est du type asynchrone triphasé a

cage de caractéristiques nominales : 400/690V ;
50Hz ; 1440tr/min.

On donne, ci-contre, les
meécaniques Tu=f(n) et Tr=f(n).

caracteristiques

1000

B n (tr/min)
Figure 3

| Dossier technique
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7. Description et fonctionnement du dispositif de découpage
Le dessin d'ensemble de la page 7/7
du dossier technique et la (figure 4)
représentent le dispositif de découpage

(cisaillage) de la bande ondulée. Il est
constitué essentiellement d:

- un moteur asynchrone

triphasé M4 ;

-un embrayage frein a commande
électromagnétique non representé sur
la (figure 4) assurant I'accouplement
de l'arbre (1) avec larbre (15) ou
l'arrét immmediat de ce dernier ;
reducteur a un
cylindrique a dentures droites (16,17)
un
dentures
adaptant

- un

et

engrenage

engrenage cylindrique a
hélicoidales (49,22)
et transmettant le

Arbre de
sortie(25)

Bielle(32 &=

s Axe porte cisaille(33)

Arbre d’entrée(15)

Cisaille(40{ Manivelle (27)| Pignon arbré (49

Roue(22) Pignon (16)

Couronne (17)

mouvement de rotation de I'arbre (15)
a l'arbre (25) ;

- un systeme bielle manivelle (27,32) transformant le mouvement de rotation de I'arbre (25) en
mouvement de translation alternative de I'axe porte-cisaille (33).

8. Nomenclature

Figure 4

1 1 | Arbre moteur
2 6 | Goujon 29 2 | Anneau élastique pour arbre
3 1 | Corps 30 1 | Clavette paralléle forme A
4 1 | Bobine KA1 31 1 | Anneau élastique pour arbre
5 1 | Clavette parallele forme A 32 1 | Bielle
6 1 | Plateau moteur 33 1 | Axe porte-cisaille
7 4 | Vis a téte hexagonale M10x20 34 1 | Maneton 2
8 | 12 | Rivet F/90 35 | 2 | Coussinet
9 2 | Garniture 36 5 | Vis a téte cylindrique a six pans
10 1 | Frotteur 37 2 | Coussinet
11 2 | Vis a téte hexagonale M10x30 38 3 | Vis a téte cylindrigue a six pans
12 | 1 | Rondelle spéciale 39 1 | Méachoire pince gauche
13 | 1 | Disque - o 40 1 | Cisallle
14 | 6 | Ressort 41 1 | Machoire pince droite
15 1 | Arbre d’entrée 42 3 | Rondelle W8
16 1 | Pignon Z4 = 42 dents 43 8 | Vis a téte cylindrique a six pans
17 | 1 |Couronne dentee Z4;=130 dents 44 | ... | Cale de réglage
18 1 | Bouchon de remplissage 45 1 | Bouchon de vidange
19 | 2 | Rondelle frein 46 1 | Corps du réeducteur
20 | 2 |Ecrouaencoches 47 1 | Clavette parallele forme A |
21 1 | Flasque intermédiaire 48 2 | Roulement a rouleaux coniques
| 22 1 | Roue dentée Z,, = 42 dents 49 1 | Pignon arbré Z4s = 13dents
23 | 2 | Clavette paraliele forme A 50 1 | Bague entretoise
24 | 1 | Flasque réducteur 51 4 | Roulement de type BC
25 | 1 | Arbre de sortie o2 1 | Couvercle
26 | 1 | Support cisaille . 53 1 [ Joint & lévres
27 | 1 | Manivelle 54 1 | Support
28 1 | Maneton 1 55 1 | Rondelle spéciale
Rep | Nb | Désignation Rep | Nb | Désignation

Dossier technique
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9. Gestion du nombre de cartons ondulés

La gestion du nombre de cartons ondulés est assurée par une carte électronique (figure 5).
L'opérateur choisit et fixe le nombre de cartons (N4) a remplir dans chaque palette. Un compteur
assure le comptage des cartons préparés (Nc). Un comparateur binaire délivre un signal logique
(N) lorsque Nc = N1.

Choix du nombre de N: | Comparateur
cartons a préparer (N1) [ ghpis binaire
Nc>Ngl—
X24 > Comptage des cartons | N¢ Ne=Nif—-> N
X20 waz Ondulés préparés 8 bits Ne<Ni—

Figure 5
10. Extraits du document constructeur

10.1. Compteur synchrone 4510

CPMWWWL
=t 1 :

P

up p——— p—— b ¢ K F R '
ur [CTROV 10 CEX & .z & 8 i et T T B @ N & 8 i
2Blcr= i T W 0 7 ¢ 4 & &
U] M: i = ;:f — — —— '
Ede = mlte—— B e e W Wee e ity Y B B
T F;]_ BN bt S g i ;
ez e ——
Py - Qo L——l_:——l : : ; : ; : ; ; : - : : t
—=3D v Psp 1 T T T . .
P 1Q: N e — t
_P. | [Q; L_] ; Sy I ey SN bl Leedt  bd Leeed  ed i
£ o W1 TS e U, I
Q, ' £ | ' 3 ! ' ' J ! : . : ' i
4510 L e 1 e T t
—ger—— — — e 1
TG .? ; L ll : !:l ! ' X $ 2 t
0.1 1 7 8 .9 0 1 2 3 3 4 3. 2 110 9 7 6 5
o Figure 6
10.2. Comparateur binaire 4063
| Entrées de mise
Entrées des nombres en cascade Sorties :
A3B3 | A2B2 | A1B1 | AOBO | A<B | A-B | A>B | QA<B | QA=B | QA>B | 4,
] 1 w—t AQ
A3>B3 | x X X X X | x 0 0 | 1 | Bda
| | : N P
A3=B3 | A2>B2 X X | X X | X 0 o | 1 15 _|as
| A3=B3 | A2=B2 |A1>B1| «x x | x | x 0 0 s
| A3=83 | A2=B2 | A1=B1 | A0>BO0 | X | X | X 0 0 1| He
— B3
A3=B3 | A2=B2 | A1=B1 | A0O=B0 0 0 1 0 0 1
A3=B3 | A2=B2 | A1=B1 | A0O=B0 0 1 0 0 1 0 o LS
—LA=B QA=B
A3=B3 | A2=B2 | A1=B1 | AO=B0 | 1 0 0 1 0 0 | 2 ]as o
A3=B3 | A2=B2 | A1=B1 | AO<BO X X X 1 0 0 4063
A3=B3 | A2=B2 | A1 <B1 X X X X 1 0 0
A3=B3 | A2<B2 X X X X X 1 0 0
A3 < B3 X X X X X X 1 0 0
Figure 7

Dossier technique
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11. Programmation du grafcet de la tache 2 par microcontroleur
Le grafcet de la tache 2 (page 5/8 du dossier réponse) est traduit en un programme en

microPascal Pro implanté dans un microcontréleur du type 16F877A branché dans la carte
électronique ci-dessous.

13

|
L1

= Iclwlm I\llol"'l‘ll“,l'u ~

2 vDD vDD VDD
0SC1/CLKI RBO/IN fm
0SC2/CLKOUT RO1 [l
RB2 o
RAO/ANC RB3IPGM
RA1/ANS RB4 g: S2 $1 S$3
RA2/AN2/VREFR-ICVREF RB5 fory
RA3/AN3VREF+ RB6/PGC [
RA4/TOCKIC10UT RE7/PGD
RAS/IAN4/SS/C20UT % : S
RCO/T10SOM1CK |
REQ/ANS/RD RC1/T108liccP2 16 : 2 ', R R R
RE1 /ANSMFQ Rc2:ccPt L7 ; '
RE2/ANT/CS RC3/SCKisCL ;: N
RC4/$D1iSDA T"—+ |
MCLRN/pp/THY RC5/SDO  frum 1 !
RCETXICK [ 1 Roues codeuses KM1
RC7/RX/DT , ! |-+
19
RDO/PSPO == e KM2
RD1/PSP1 »
RD2/PSP2 [l KA1
RDIPSP3 z;
RDAIPSP4 =
RDSIPSPS R
RDE/PSPS  flmm
RD7/PSP7 [y

Y'VDD = 8V ;| V88= 0V ;

Figure 8

Le choix d'un nombre (N1) de cartons par palette est obtenu a I'aide d'une roue codeuse a 2 digits
branchée sur le port C. La roue codeuse délivre un code en BCD correspondant a un chiffre
décimal choisi par I'opérateur (exemple : N1=12 ; PortC € (0001 0010)gcp).

Dossier technique |
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Signatures des surveillants

A. PARTIE GENIE MECANIQUE

Se référer au dossier technique pour répondre aux questions suivantes.
1. Analyse fonctionnelle
Compléter le diagramme F.A.S.T descriptif relatif a la fonction FP1 : « Découper les bandes

assemblées ».

FP1 | Découper les bandes assemblées

ST T TR © Composant / processeur :
| Fonction Technique | l (Nom et repére) |
| | FT1 |Convertir 'énergie €lectrique en énergie mecanique S5 TR 2 S 8
—| FT2 |Transmettre le mouvement de I'arbre moteur (1) a la cisaille (40)
LAET29i L et i bl B s S U S — Embrayage (4,6,9,13)
L FT22 | Guider I'arbre d’entrée du réducteur (15) en rotation S O e L S I
o] FT23 ................................................................................................................ ) Engrenage (16’ 17)
— FT24 | Guider le pignon arbré (49) en rotation A L DB, B n]
L FT25 Transmettre le mouvement de rotation du pignon arbre
(49) a l'arbre de sortie du déducteur (25) = ] e
— FT26 | Guider I'arbre de sortie du réducteur (25) en rotation — Roulements BC (51)
i Transformer le mouvement de rotation de l'arbre (25)en |
FT27 |mouvement de translation alternative de I'axe porte g SRR S RS S
cisai“e (33) .......................................
Guider en rotation la bielle (32) par rapport au i Colissinets (35
S maneton (28) : )
Guider en rotation la bielle (32) par rapport au ] S e < TRl e
F1272 | - aneton @Ay e e R A il e e g
e 1] R . 3] s aebnie e RISl PN e TG e e L M DN i e O — Coussinets (37)

Dossier réponses
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Ne rien écrire ici

2. Etude de 'embrayage frein

2.1.Donner le type de 'embrayage (cocher la bonne réponse) : instantane [l progressif [J
2.2.Quel est le type de commande de 'embrayage ? ... i
2.3.Quel est ou quels sont le(s) élément(s) qui créent I'effort presseur pour 'embrayage ? '

2.5.Dans quelle position le mécanisme est-il représenté sur dessin d’ensemble ?
(Cocher la bonne réponse) ~ Position embrayee [l Position freinée [

3. Schéma cinématique

3.1.Compléter le schéma cinématique partiel
du mécanisme de transformation de
mouvement ci-contre par les symboles
normalisés.

3.2.En se référant au diagramme FAST de

22

la question 1, indiquer sur le schéma T
cinématique les fonctions techniques : Bl
demandées. /A9

sl e

.

IE==IF

S
V e S

INENENTNINBENENSNENENTNENGN,

4. Cotation fonctionnelle
4.1. Tracer la chaine de cotes

e % 46 18 16 Je Hes, 50 51 #4155
relative a la condition «A» T I =
entre (16) et (46). '

4.2. Ecrire les équations de ]
Awaxi €t Amini relatives a la : N\
condition «A». H\gﬂ%
Wl u g e 52
e
|
20000 e N > 53
\ =
_‘ R 77777 "
A\
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Ne rien écrire ici

5. Etude cinématique

Pour avoir un découpage correct des bandes, le cahier de charges
fonctionnel impose une vitesse tangentielle du maneton (28) :

[0,55 m/s < V25 < 0,65 m/s] (voir figure ci-contre).

Sachant que le moteur M4 a une vitesse motrice N, = 1440 tr/min.

5.1. Calculer le rapport global rq du réducteur du mécanisme de découpage.

g = niina iy
st A tr/min
W28 =1 et ioiires rd/s
neton (28)
”Vza ||— ........... m/s

6. Etude du maneton (34) a la flexion

Le maneton (34) est assimilé a une poutre cylindrique pleine en acier ayant une résistance élastique

a la traction ou a la compression Re=200N/mm?. Cette poutre

est encastrée en A et soumise a une charge verticale ) B
F3,=200N en B. (voir Fig. a). %

On donne AB=26mm et le coefficient de sécurité s=3. > | X
6.1.lsoler la poutre AB et représenter sur la (fig. a) les actions 4A B
mécaniques en A puis les calculer. Fig.a
....................................................................................................................... y
...................................................................................................................... T

6.2. Calculer les efforts tranchants le long de la poutre.

......................................................................................... X
...................................... : 4
6.3. Représenter sur la (fig. b) le diagramme des efforts Fig. b
tranchants. Echelle : 1mm — 10N.

6.4. Calculer les moments fléchissants le long de la poutre.
......................................................................................................................... y

el e e e e
......................................................................................................................... x
________________________________________ I >
6.5. Représenter sur la (fig. ¢) le diagramme des moments Fig.c

fléchissants. Echelle : 1mm — 0,5Nm.
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Ne rien écrire ici

6.6. Déduire le moment fléchissant maximum.

7. Conception

La fonction FT26 : « Guider I'arbre de sortie du réducteur (25) en rotation », est réalisée par deux
roulements a une rangée de billes de type BC (51).

7.1.Compléter a I'échelle 1 :1 le montage des roulements réalisant cette liaison pivot.
7.2.Indiquer les tolérances demandées nécessaires au bon fonctionnement de ce montage.

217 26 25 ! 23 24 22

ANANN

N
N
=
‘:%H/

[_

Echelle : 1 :1
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B. PARTIE GENIE ELECTRIQUE
1. Etude du GRAFCET synchronisé
En se référant aux pages1/7, 2/7 et 3/7 du dossier technique et au grafcet de la tache 2, compléter le

grafcet de conduite et ceux des taches 1 et 3.

Grafcet de conduite

__TL__l

Signatures des surveillants

T T 1 e 0 0 L4 5 L 0 G B i i e U e g o |

Téache 1 : amenage palette

AL mC' e
A 11 =
1 I Tache ok uiainrai s iR Gt mia o et et i el i & o it
e Sp
X Tt .
2 /l Tache 2 S )
3 | //Tache 3 Téache 2 : préparation, assemblage et découpage
) el s C i 0
4 1)
21 H KM1| KM2
4 X10. X20 . X30
- SZ
4 KA1
Tache 3 : évacuation palette i
: At
2
-t N + S3.54 N
'Tk i Y il 19 e SBUS 24 H C:=CH+1
I
""" + s3.N.Cl +4S3.(N + CI)
32 i
25
...... S
33
2 [ B Conditions initiales : Cl = Sb4. Sb,.Sbs. S1.810.Th
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Ne rien écrire ici

2. Gestion de la température du four électrique
Se référer, dans cette partie, au schéma structurel, (Voir dossier technique page 3/7 figure 2).

2.1.Exprimer puis calculer la valeur de la résistance R, a choisir pour que A, = 61-1-1; = 100.
T

.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

2.3.Analyser le fonctionnement de la carte de gestion de température en complétant le tableau ci-

dessous.
Amplification Comparaison Mémorisation
° S R Qn+
Th( C) UTh(mV) U1(V) US(V) UR(V) (00U.1 ) (00U1) (0 OnU11)
s e s e AR R IR A S TAE TS SRR | Wl el FAR. S R A
30<Th<60 | 30<Ur,<60 S o R R e Qn
Th>60 L Eene oY g SO o N il VS ) R R IR [ T S ST S

3. Etude du moteur d’entrainement du tapis roulant M3 (page 3/7 du dossier technique)

3.1.Déterminer la vitesse de synchronisme (ns) et le nombre de péles au stator (2p).

B R I SRR I

3.3. Indiquer le couplage des enroulements statoriques dans les deux cas suivants :

- réseau 230/400V : couplage
- réseau 400/690V : couplage ...................... i

3.4. Se référer, dans cette question, aux caractérisfiques mécaniques Tu=f(n) et Tr= f(n) a la page 3/7
du dossier technique. :
3.4.1. Que représente le point A ?

.......................................................................................................................................
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Ne rien écrire ici

4. Chaine de commande et de protection du moteur d’entrainement L,

de la cisaille M4

4.1.Compléter le schéma du circuit de puissance composé d’'un
sectionneur a portes fusibles (Q) a commande par levier, d'un
contacteur (KM4) et d’'un relais thermique (F).

4.2.Compléter le

prioritaire sachant que la mise en marche est effectuée par un
bouton poussoir (Sm) et la mise a I'arrét est effectuée par un
bouton poussoir (Sa).

5. Gestion du nombre de cartons ondulés

En se réferant au schéma synoptique (page 5/7 du dossier
technique), compléter le schéma structurel ci-dessous.

6. Solution programmée

schéma du circuit de commande a arrét

" Dizaines Unités N
5 --"N¢

E B 1 B ] et e e — AQ
GBIV (e 1 1 e DAL ] L e e O el A1
..... MR icT=0 AL
_____ ..%). M1 s e — A3
ZE TC
----- - G2 ;]— BO
..... Lllcs B1
..... .QP_LG|1,2+/1,2- B2
= B3
P Q
----- S = = A>B  QA>B
----- —d - -oo-- el A=B QA=B [ N
_____ SR Q;
5 TR AN [ B T ) e s — A<B QA<B
..... iy 2
4063
4510
CTR DIV 10
...... MR 1cT=0
______ D} m1 iy
&l e b
----------------- A1
...... Plics :.I_ LA T )
...... LB G1.2411,2- s el N
______ e L q BO
______ ._E.L' Q. B1
______ B Q: 82 |
Ps Q, B3 2
""" e A>B QA>B f— ! .
4510 i =B QA=B p— !
HiBe b Bo AEBL QR B
Choix du w7 4063
nombre (N1)

Se référer a la page 6/7 du dossier technique et au grafcet de la tache 2 page 5/8 du dossier

réponses.

Compléter le programme en mikroPascal Pro du grafcet de la tache 2 par :
- la déclaration des variables d’étapes du grafcet, des variables d’entrée et celles de sortie ;
- la configuration des registres "TRIS", l'initialisation du port D et des variables d’étapes ;

- les conditions d’activation et de désactivation de chaque étape ;
- les équations des variables externes de sortie et les instructions d’affichage sur "LCD".

Dossier réponses
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program TacheDeux // Titre du programme

var // Variables

K20, i e LeTh s s s g //Variables d’étapes du GRAFCET : type bit

(o3 MRl e L T S SREE 2 D2 s e L) : {Variables d’entrée et de
¢ ) _ W sortie du type bit : Nom,

CI:SBIT at RB5_bit; X2:SBIT at RB3_bit; déclaration, branchement

X4 SBITat .oy KMT - SBIlcat o e e 0 et type. Ne pas déclarer

K2 SBITGLRD. .. BIT. kel - o P : S9)

N1, Nc: integer; EtatS, N : bit; NbCrP: string[12]; NbCrD: string[12]; //Variables comptage

LCD_RS : sbit at RD2_bit; LCD_EN : sbit at RD3_bit; LCD_D4 : sbit at RD4_bit; LCD_D5
: shit at RD5_bit; LCD_D6 : sbit at RD6_bit; LCD_D?7 : sbit at RD7_bit;
LCD_RS_Direction : sbit at TRISD2_bit; LCD_EN_Direction : sbit at TRISD3_bit;
LCD_D4_Direction : sbit at TRISD4_bit; LCD_D5_Direction : sbit at TRISD5_bit;

{Connexion
des broches
de l'afficheur

LCD_D6_Direction : sbit at TRISD6_bit. LCD. D7_Direction : sbit at TRISD7_ bit; Sy
begin /DEBUT
trisB:=$........... ;o trisDi=%.n S aeansCi=% s : // Configuration des registres TRIS
............................................................................ // Initialisation a 0 du portD
LCD_init(); LCD_cmd(_LCD_cursor_off); // Configuration de I'LCD
LCD_out (1,1,'Nc ="); LCD_out (2,1,'N1 =), // Affichage des données : N et N1
X20:=...; X21:=...; X22:=...; X23:=...; X24:=...; X25:=...; // Initialisation de X20 a 1, les autres 0 ;
EtatS :=0; N:=0; Nc:=0; /lnitialisation des variables compteur
While true do // TANT QUE VRAIE FAIRE
begin // DEBUT
N1:=((portc.0+2*portc. 1+4*portc.2+ 8*portc.3)+10*(portc.4+2*portc.5+4*portc.6 + 8*portc.7)); {Nombre de
if (Button(PORTB, 0, 0, 0) AND NOT(X24)) then EtatS := 1; cartons par
if (EtatS AND Button(PORTB, 0, 0, 1) AND X24) then begin INC(Nc); EtatS := 0; end; | palette N1,
if (Nc=N1) then N:=1 else N:=0; comptage de Nc
inttostr (Nc,NbCrP); LCD_out (1,7,NbCrP); inttostr (N1,NbCrD); LCD_out (2,7,NbCrD); | et affichage}
If ( (X24 AND NOT(N) AND CI AND NOT(portb.0) ) OR (X20 AND X2 ) ) then {Etapes du
. GRAFCET
begln ........................................................................................... end; Conditions
Bl X0 e L end; | dactivation et
celles de
[Tl K220 s sl A D A L e e end; désactivation de la
if(X23 AND portB.0 AND S1) then begin ' ..............c.cccoeeeiaiiveriieaeirnn, end; | Oules étapes
if ( (X24 AND NOT(portb.0)) AND (N ORNOT(CI)) ) then immédiatement
) précédente(s) ainsi
Deginies. o Syl Jans Siat ARSI : end; que les instructions
Ml xEs o SR T then begin X20:=..; X25:=... ;  end; | correspondantes.}
KMI1 i= cviiin, b I B e //Equation de KM1, KM2 et KA1
if ( X20 ) then begin Nc:=0; end; //SIX20=1ALORS DEBUT Nc €0 FIN;

if ( X20 ) then LCD_out (1,13, -Repos-'); . #/ SI X20 =1 ALORS afficher “Repos-; ligne 1 colonne 13
.......................................................... / SI X21 =1 ALORS afficher ‘preparer’ ; ligne 1 colonne 13
.......................................................... / SI X22 =1 ALORS afficher ~Amener-'; ligne 1 colonne 13
......................................................... / SI X23 =1 ALORS afficher ~Couper-‘; ligne 1 colonne 13
......................................................... // Sl X24 =1 ALORS afficher ~Compter-’; ligne 1 colonne 13

......................................................... // SI X25 =1 ALORS afficher ‘Palette-’; ligne 1 colonne 13
end ; end. // Fin de la boucle TANT QUE ; FIN du Programme
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CHIMIE (7 points)
Exercice 1 (3 points) « Etude d’un document scientifique »

Equilibres chimiques

Soit une réactiondutype: aA + bB —» L + mM.

Aprés avoir attendu le temps suffisant pour qu'elle se produise (elle n'est pas obligatoirement
instantanée), on dit qu'elle est totale si le réactif de départ en proportion la plus faible (les proportions
employées n'étant pas obligatoirement celles de la réaction) a été consommé entiérement.

Dans le cas contraire, on dit qu'il y a équilibre : les produits d'arrivée et de départ coexistent alors, leurs
proportions n'évoluant plus au cours du temps. Si A et B ne peuvent réagir complétement, c'est qu'au-
dela d'un certain avancement de la réaction, la recombinaison de L et de M s'y oppose.

Un équilibre implique donc que, si A et B sont susceptibles de réagir de facon limitée, il en soit de méme
de L et de M, ce qu'on écrit : aA + bB = L + mM

Il semble que ce soit Claude Berthollet qui ait considére, dés 1803, que les réactions inverses que
représente une équation chimique sont limitées 'une par l'autre, de sorte que le systéme de départ
évolue vers ce qu'il appelle déja un « état d'équilibre » ou tous les participants sont présents en
guantités déterminées.

Cependant, ce n'est que soixante ans plus tard que les expériences de Marcelin Berthelot et Péan de
Saint-Gilles (estérification, 1862) permirent d'étudier systématiquement I'équilibre chimique. ..

La premiere relation quantitative entre les proportions des corps en présence a I'équilibre est la loi
d'action de masse, due a C. Guldberg et P. Waage (1867), qui n'était fondée que sur des considérations
empiriques, mais qui s'est révélée exacte par la suite (Hortsmann, 1873).

D’aprés un article écrit par : Pierre SOUCHAY universalis.fr/encyclopédie

1) En se réféerant au texte :
a- Donner la définition d'une réaction totale ;
b- Relever deux passages dont 'un caractérise I'état d’équilibre chimique a I'échelle macroscopique
et l'autre a I'échelle microscopigue.
2) La réaction d'estérification étudiée par Marcelin Berthelot et Péan de Saint-Gilles est modélisée par
I'équation : R-COOH + R-OH = R-COO-R’ + H,0.
a- Donner I'expression de la loi d’action de masse relative a cette réaction d’estérification.
b- Pour un mélange équimolaire d'acide et d'alcool mis en réaction, le taux d’avancement final de

la réaction est t, =0,667.

- Préciser en le justifiant si cette réaction est totale ou limitée.
2

- Montrer que la constante d’équilibre relative a cette réaction s'écrit : K= m i o La calculer.
- Tf
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Exercice 2 (4 points)
On donne :
- la masse molaire atomique de I'étain : M (Sn) = 118,7 g.mol™;
- les potentiels standards d’électrodes des couples (Fe?*/Fe) et (Sn**/Sn) :

E° (Fe*'/Fe)=-0,44 V et E° (Sn*'/Sn) =-0,14 V.

On réalise, a 25 °C, une pile électrochimique (P) en plongeant une lame de fer dans un
compartiment contenant une solution (S;) de sulfate de fer 1| FeSO, et une lame d'étain dans un

compartiment contenant une solution (S;) de chlorure d’étain SnC¢,

On relie ces deux compartiments par un pont salin. Les deux solutions dans les deux compartiments
ont le méme volume V = 100 mL et la méme concentration molaire C = 0,1 mol.L™.
L'équation chimique associée a la pile ainsi réaliséeest: Sn + Fe? = Sn* + Fe.
1) a- Donner le symbole de la pile (P) ainsi réalisée.
b- Déterminer la fem initiale E; de cette pile. En déduire la polarité de ses bornes.
2) On relie les bornes de la pile (P) a un circuit extérieur comportant un dipdle résistor et on ferme le
circuit a l'instantt =0 s.
Ecrire 'équation de la réaction qui se produit spontanément. Justifier.
3) a- Déterminer la valeur de la constante d'équilibre K relative a I'équation chimique associée a la
pile (P).
b- Déduire que la réaction qui se produit spontanément dans la pile est totale.
c- Déterminer la concentration des ions Fe®" ainsi que la variation de masse Am de la lame
d'etain lorsque la pile ne débite plus du courant.

On supposera que durant le fonctionnement de la pile (P) les volumes des solutions contenues
dans les deux compartiments restent inchangés et qu'aucune des deux lames n’est totalement
consommeée durant le fonctionnement de la pile. :

PHY S1QU E (13 points)
Exercice 1 (7,5 points) :
On dispose du matériel suivant :
- un générateur suppose idéal de tension continue E ;
- deux dipdles électriques D4 et D, dont I'un est une bobine (B) d’inductance L et de résistance r et
l'autre est un condensateur de capacité C ;

- deux lampes identiques Ly et L;;
- un conducteur ohmique de résistance R variable ;
- un oscilloscope a3 mémoire ;
- une diode D et un petit moteur électrique M ;
- uninterrupteur K, un commutateur K’ et des fils de connexions.

Les deux parties |- et |- sont indépendantes.
Partie |- Expérience 1 :

Pour identifier Dy et D,, on réalise le montage de la figure 1.
Pour une valeur de R convenablement choisie et lorsqu’'on ferme
l'interrupteur K, on constate que :

- lalampe L, brille tout de suite avec un éclat maximal ETC

puis s’éteint apres une bréve durée ;

- lalampe L, atteint son éclat maximal aprés un certain retard.
1) Justifier que le dipdle D4 correspond a la bobine (B).
2) Nommer le phénomene physique responsable du retard figure 1

d’allumage de la lampe L;.

Expérience 2 :

On se propose de déterminer les valeurs de r, E et L. Pour cela, on réalise le montage de la

figure 2 et on régle R & la valeur Ry =50 Q.

On ferme, a l'instant t = 0 s, l'interrupteur K et a I'aide d'un oscilloscope & mémoire, on obtient la

courbe de la figure 3 traduisant I'évolution au cours du temps de la tension ug,(t) aux bornes de la

bobine (B).
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1) a- Exprimer ug,(t) en fonction de L, de r, de l'intensité i (t) du courant qui traverse le circuit de la

figure 2 et de la dérivée premiére %(:! :
K

e oA Uan(V) i R .

g d-Ne

.
. — t (ms)

2 ' 4 ’ 6 8

figure 2 /}7 figure3

b- En exploitant la courbe de la figure 3, justifier que la bobine (B) est purement inductive (r = 0 Q).
2) a- Montrer que I'équation différentielle qui régit I'évolution au cours du temps de l'intensité i (t)
s'écrit : i) + &i(t) -E :
dt L L

L’équation différentielle précédente admet une solution de la forme : i(t) = E(1 -e 7).
1

=g
]

Montrer que : T= RL_ et exprimer ug,(t) en fonctionde E, tet t.
1

Déterminer graphiquement la valeur de E.
Vérifier que ugy,(t=1)=2V. En déduire graphiquement la valeur de .

c

3) a
b- Calculer la valeur de L.

4) a- Déterminer la valeur |, de l'intensité du courant qui s’établit dans le circuit en régime permanent.
b- Calculer I'énergie E. emmagasinée dans la bobine en régime permanent.

5) Lorsqu’on ouvre linterrupteur K, on constate que le moteur se met a tourner pendant quelques
secondes.
a- Justifier le sens du courant traversant la diode.
b- Expliquer 'origine de I'énergie qui a fait fonctionner le moteur.

Partie |- Expérience 3 :

On se propose de déterminer la valeur de la capacité C du condensateur. Pour cela, on prend dans
ce qui suit L = 0,1 H, on régle R a une valeur R; et on réalise le montage de la figure 4.
Le condensateur étant complétement dechargé. On place,
a linstant t = 0 s, le commutateur K’ en position (1). (3) . »Y,
Lorsque le condensateur est complétement chargé, on K'/ (2}
bascule, a un instant pris comme nouvel origine de temps,
le commutateur K’ en position (2). ETC )
Un oscilloscope a mémoire permet de visualiser la tension L c

1

uc(t) aux bornes du condensateur dans les deux cas R 5

suivants :
- K’ est placé en position (1) ;
- K’ est placé en position (2).
On obtient les courbes (€,) et (€,) de la figure 5a et la figure 5b.

figured
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4,5{B); //
P

cowbe(€,

R

—7/
P4

1,517
iC t (ms)
0735 5 75 10 125
figure 5a figure Sb
(A) représente la tangente a la courbe (€,) a l'instantt=0s.
1) Identifier, parmi les courbes (€, ) et (€,), celle obtenue lorsque le commutateur K’ est placé en
position {1). Justifier.
2) a- En exploitant les courbes (€, ) et (€,) déterminer graphiquement :
- la période propre T, des oscillations du circuit LC ;
- la valeur de la constante de temps t' du circuit R,C.
b- Déduire les valeurs de C et R,.
3) Justifier que I'énergie électromagnétique E de I'oscillateur LC se conserve. Calculer sa valeur.

Exercice 2 (5,5 points)

On dispose d’'une corde élastique, homogéne et tendue horizontalement. L'extrémité S de cette
corde est attachée a une lame vibrante qui lui impose, & partir de linstant t = 0 s, des vibrations
verticales sinusoidales d'équation horaire ys (t) = a sin (2nxNt +9s), ou a représente 'amplitude du
mouvement et N la fréquence de vibration. L'autre extrémité est liée a un support fixe a travers une
pelote de coton. 8
On néglige toute atténuation de I'amplitude de I'onde issue de la source S.

1) L'onde se propageant le long de la corde est une onde mécanigue, progressive et transversale.

Justifier chaque qualificatif souligné.

2) Décrire ce qu’'on observe :

a- en lumiére ordinaire ;

b- en lumiére d'un stroboscope émettant des éclairs de fréquence Ne légérement inférieure a la

frequence N.

3) Les courbes (€;) et (€,) de la figure 6 représentent les diagrammes de mouvement de deux points

A et B de la corde d'abscisses respectives x, et xg par rapport a la source et telles que Xxa < Xg.

4 ¥ (mm)
4 |

courbe (€%)

figure 6

a- Justifier que la courbe (%) correspond au diagramme de mouvement du point A de la corde.
b- En exploitant les courbes de la figure 6, déterminer les valeurs de la fréquence N, de I'amplitude
a et de la durée At de propagation de I'onde entre les points A et B.
c¢- Sachant que (Xg-Xa) = 35 cm, déterminer valeur de la célérité v de I'onde. En déduire la valeur
de la longueur d’'onde A.
4) Déterminer I'équation horaire de mouvement du point A. En déduire I'équation horaire de
mouvement de la source S.
5) Déterminer, a l'instant de date t; = 57 ms, les abscisses des points de la corde situés entre A et B
qui vibrent en opposition de phase avec la source S.
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Exercice1: (4 points)
Pour chacune des questions suivantes une seule des trois réponses proposées est exacte.

Le candidat indiquera sur sa copie le numéro de la question et la lettre correspondant a la réponse choisie.

Aucune justification n’est demandée.

1) Une primitive F sur ]1,+oo[ de la fonction f définie par f(x) =X—I1—; est:
n

a) F:x—In(Inx) b) F: x> Inx | c)F:x+—>|i
nx
2
2) tim MI=XT) ot egale
x—0 X
a) -1 b) 0 c) 1
3) La fonction f définie sur IRpar: f(x)= e+% est la dérivée de la fonction :
a)F:xr—>e"+%x b) F: x> e*+In3 c)F:x»—>[e+%)x
4) Pour tout réel strictement positif x , le réel ™) +¢"* est égal &
_— )
a) x +— b) x c) x —x
X

Exercice2 : (6 points)

Soit f la fonction définie sur IR par: f(x)=ax+b- avec a et b deux réels.

e*+3

Dans un repére orthonormé(o,'i‘, J) la courbe représentative (C) de la fonction f

admet au pointA(In3,In3) une tangente horizontale.
1)a) Vérifier que f est dérivable sur IR et montrer que pour tout réel x ona:

X
Flgmae 2 o
(e" + 3)
b) Déterminer les valeurs des réels a et b.
c) Veérifier que pour tout réel x ona: f(x)=x-2+ :2 =
e* +

2)a) Calculer lim f(x) et lim f(x)-(x+2) puis interpréter graphiquement le résultat obtenu.
X—>—oC X—r—C

b) Calculer lim f(x) et lim f(x)-(x-2) puis interpréter graphiquement le résultat obtenu.
X—>+aC X—>+cC
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< 2
3)a) Montrer pour tout réel x ona: f'(x) =[ex —2] :
S

b) Montrer que f réalise une bijection de IR sur IR.

dans la suite On notera la fonction réciproque de f par f’

c) Montrer que I'équation f(x) =0 admet dans IR une unique solution o et
que ae]-18;-17[.
4) Dans la figure 1 de 'annexe ci-jointe, on a placé dans le repére(O,‘i','j') le point A(In3,In3)
et on a construit les droites D et D’ d’équations respectives y=x+2 et y=x-2..

a) Construire (C)et la courbe représentative (C')de ' .

b) Montrer que I'aire A en unités d’aire, de la partie du plan limitée par (C'), I'axe des

2
abscisses et les droites d’équations : x=0 et x=1est: A= 4|n[%}—%— -2

Exercice 3 : (5 points)

) On considére dans C I'équation complexe suivante (E) : z’- (4e *+232e )z+ay22i=0

1) Vérifier que (4e* +22e *)? =16v2 +8i
2) Résoudre I'équation (E) et écrire les solutions sous forme cartésienne.

I1) Le plan complexe est rapporté a un repéere orthonormé direct (O,H,Q).
On considére les points 4,B, C et D d’affixes respectives
A

zy=1-i, 2y =1422+i(242-1) , 2o =2+i(22-1) etz,=1+2J2-2i.

Dans la figure 2 de I'annexe ci-jointe on a placé le point A et on a construit le cercle ( C) de
centre A et de rayon 4
1)a) Montrer que le point B appartient au cercle (C)

b) Montrer que 2872 gt imaginaire pur.
ZA

c¢) Construire le point B puis les points C et D

2)a) Montrer que 20 —%c _ _j
ZB

b) La droite (CD) coupe la droite (O,ﬁ) en un point I

Montrer que la droite (BI) est perpendiculaire a la droite (OD)
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Exercice 4: (5 points)

L’espace est rapporté a un repére orthonormé direct (O,T, jk) .

On considére les points A(0,0,1) ;B(1,0,-1) ;C(1,1,1) .
1) Montrer que les points A,B et C déterminent un plan P .

a
2) Soit le vecteur n| b | ol a,b et ¢ sont des réels tel que c 0.
c

a) Montrer que n est un vecteur normal a P si et seulement si {ba i 22C :
=-2C
b) Montrer qu’'une équationde Pest: 2x-2y+z-1=0.
c) Vérifier que O n’'appartientpas a P .
3) Soient I le milieu du segment [OB] et G le centre de gravité du triangle OAC.

a) Déterminer les coordonnées des points Tet G.

b) Montrer qu’une représentation paramétrique de la droite (IG) esty - w=on  caclR.

Z:—1+7a
2

¢) Montrer que la droite (IG) coupe le plan P en un point D dont on déterminera

les coordonnées.

d) Montrer que ABCD est un parallélogramme.
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Le paludisme est une maladie tropicale transmise par les moustiques, elle fait beaucoup de victimes dans

Section :
Sciences Techniques

Coefficient de I'épreuve: 1

le monde. Aussi la recherche en médecine s'active-t-elle depuis des années pour trouver un vaccin a cette
grave maladie.

Direction un village situé a 14 km de Lambaréné, petite ville perdue dans la forét
gabonaise1. Sous un abri de téle, une petite fille joue entre les jambes de sa mére. La fillette
s'appelle Boumba. Elle n'en a pas conscience, mais c'est pourtant d’elle que dépend en
partie 'un des défis les plus importants de la médecine du XXI® siécle. Car, avec d'autres
enfants de la région de Lambaréné, Boumba va participer au dernier test de ce qui pourrait
bien étre le tout premier vaccin contre le paludisme. Son nom ? |l tient en quatre initiales,
liées aux génes ayant permis sa fabrication : le RTS, S.

Encore deux ans et demi de patience et les résultats du test seront connus. S'il est
efficace, ce vaccin révolutionnera la médecine moderne, et I'éradication® du paludisme ne
sera plus une utopie’. Mais s'il se révéle inopérant, ce qu'une partie de la communauté
scientifique redoute, son échec replongera le monde de la recherche dans le doute pour des
décennies. [...]

Les traitements sont efficaces, mais ne permettent pas d'éviter le retour régulier de crises
parfois trés violentes. Tous espeérent donc beaucoup plus du vaccin. Peut-étre trop. Car, pour
eux, le RTS,S apparait déja comme un rempart* contre la maladie. « Je veux que mon enfant
fasse le test parce que le vaccin va le protéger », affirme sans hésiter la mére de Boumba,
malgré les explications plus nuancées de Brigitte, I'une des assistantes de recherche de
I'’hopital, chargée de recruter les enfants.

Cette derniére a pour mission d’expliquer les risques et les limites lies a tout essai meédical.
Elle doit aussi recueillir la signature des familles en bas d’un document de « consentement
éclairé» ° retragant les engagements des deux parties, laboratoires et volontaires.

Caroline Tourbe, « Paludisme », Science et vie, n°1102, Juillet 2009

' Forét gabonaise : relatif au Gabon, pays situé a I'ouest de I'Afrique centrale.

2 Eradication : le fait de supprimer définitivement.

® Utopie : réve/ idéal jugé irréalisable.

“ Rempart : grand mur qui sert de protection.

® Le consentement éclairé implique que les médecins et les laboratoires sont tenus d’expliquer clairement tous les
risques d’un acte médical ou d'un essai expérimental.
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I-Etude de texte (10 points)

A- Compréhension (7 points)

1- Quel réle Boumba, la fillette gabonaise, joue-t-elle dans I'histoire de la médecine du
XXI° siécle ? (2 points)

2- Le vaccin peut étre efficace ou inefficace.
En vous référant au deuxiéme paragraphe, précisez deux conséquences du
vaccin. (Une conséquence si le vaccin est efficace et une conséquence s'il est
inefficace) _ (2 points)

3- Les traitements et le vaccin n‘ont pas le méme résultat.

a- Duquel des deux espére-t-on un meilleur résultat ? Pourquoi? (2 points)

b- Relevez et nommez un procédé d’'écriture qui justifie votre réponse. (1 point)

B-Lanque (3 points)

1- « Cette derniére a pour mission d’expliquer les risques et les limites liés a tout
essai médical. »
Réécrivez la phrase en remplagant le mot souligné par un autre mot de sens
equivaient. (1 point)
2- Mon enfant doit faire le test parce que le vaccin peut le protéger.
a- |dentifiez le rapport logique exprimé dans cette phrase. (1point)
b- Réécrivez la phrase en exprimant le méme rapport logique par un autre moyen

grammatical. (1 point)
lI-Essai (10 points)
Le progres scientifique contribue tres souvent a améliorer la vie des hommes.

D’apres vous, doit-on accepter les expérimentations, les essais et les tests scientifiques avec

tous les risques que cela peut engendrer ?

Développez votre point de vue en vous appuyant sur des arguments et des exemples précis.
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I READING COMPREHENSION
A. THE TEXT

1. The past week has seen drastic changes in ltaly. This began with a lockdown in

REPUBLIQUE TUNISIENNE

MINISTERE DE L'EDUCATION

northern ltaly, the closure of schools and universities across the country, and now a
complete lockdown. My life as a primary school teacher here in Tuscany has changed
radically. | have been working at a private international school for two years, and what
once involved me walking to school, interacting with colleagues and teaching in the
classroom has now become an online, virtual experience. And while at first the kids
have loved it, problems are cropping up, not least because the model favours the
children of families with access fo technology, space and time.

2. In my school, we use a mixture of software to communicate between staff and
with the students, including Google Hangouts, Zoom, FaceTime, Microsoft Teams... .
By day, my 40 sq ft apartment becomes a classroom. Where | used to relax and watch
TV is now my very own recording studio. I'm very aware that I'm working at a private
school, where all the children have iPads. My friends at local state schools say they
have been printing out stacks of papers containing all of the children’s exercises for the
week, which their parents then collect for them on Monday mornings.

3. This time has provided a strange glimpse into the possible future of learning — and
it's one that has both its ups and downs. While it is an exciting step forward in upskilling
students in digital literacy, it comes at the cost of deskilling their social, emotional and

psychological selves. It also does not make for a system that provides equal outcomes.

https://www.theguardian.com
March 2020

=
o=
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B. COMPREHENSION QUESTIONS. (12 marks)
1. Tick (v') the most appropriate option to complete the title of the text. (1 mark)

E-learning is
a. a good substitute for the classroom.

b. not perfect, but serves the purpose. | .........

c. no substitute for the classroom L[

2. For each of the following statements, pick out one detail showing that it is FALSE.
(2 marks)

a. E-learning is accessible to all the students.{ Parag 1)

b. During the lockdown, the writer’s private life is separate from her professional one. (Parag 2)

3. Complete the summary below with three words from paragraph 2. One word per blank.
(3 marks)

During coronavirus school closures, some teachers kept in touch with both students

and © via some videoconferencing @ . Others, prepared handouts

that the parents ® for their children on a weekly basis.

4. Read paragraph 3 and pick out an advantage and a disadvantage of e-learning for the
learners. (2 marks)

." Advantage ‘r* E R— i

. Disadvantage ‘

5. Pick out from the text words or expressions meaning nearly the same as: (2 marks)

a. happening or appearing unexpectedly (Parag 1) :

b. results (Parag 3):

6. What does the underlined word refer to? (1 mark)

“them” ( Paragraph 2) refers to

7. Give a justified personal answer to the following question. (1 mark)
Do you think e-learning can replace face-to- face learning? Why/Why not?
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Ne rien écrire ici

II.  WRITING (12 marks)
1. Use the notes in the table below to write a four-line paragraph about the International
Robot Exhibition (IREX). (4 marks)

Launching date - 1973 -

and description - largest robot trade fair / the world

Frequency held every two years / Tokyo, Japan : o

Organizers | Japan Robot Association (JARA) / Nikkan Kogyo Shimbun, Ltd.

Purpose enable / companies / Japan / around the world / exhibit / latest
innovations / robot technology ‘ s

2. You have noticed that many drivers in your town do not engage in eco-driving. Write a
10-line post on your municipality Facebook page in which you state the negative effects
of their bad driving habits on the environment and give tips on how to drive more

efficiently to reduce fuel consumption. (8 marks)
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Il. LANGUAGE (6 marks)

1. Circle the correct option. ( 3 marks)

The Co-op supermarket is using facial recognition to track people who enter its stores. The
technology has been implemented in 18 shops (among / along / across) the Southern Co-op
franchise. The facial recognition (technical / technology / technological) used by Co-op comes
from London start-up Facewatch. This is reportedly in response to an 80% (increase / decrease /
release) in violence against store employees, and the supermarket says that this usually comes
when (stuff / staff / store) are dealing with people who steal goods: “All of our customers have
been made (aware / available / clear) with distinctive signs and we have introduced a system
(who | whose / which) does not store images of our customers unless they have been identified

in relation to a crime.”

2. Fill in the blanks with 6 words from the list below. ( 3 marks)

improve — opportunity — own — while - improved - then — enable — than

Solo travel is on the rise as a growing number of British holidaymakers opt for trips that allow
them to “do what they want”. Around 15% of travellers took a trip on their ©®..................... in the

last year, according to the Association of British Travel Agents’ report. The age range that showed

the biggest increase was that of 35-44 year olds, with more @..................... 16% taking a trip
alone. Havingthe ®..................... to do whatever they wanted was the most common reason
given by three-quarters of people surveyed in all age groups, @..................... taking time out

and meeting new people have become less important, according to the report. The upward trend
over the last decade is attributedto ®..................... technology and a growing number of apps

that ®..................... travellers to navigate the world with more ease and confidence alone.
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